
1.1  Η έννοια πρόβλημα  
Θ κακθμερινι εμπειρία και πρακτικι μασ εμφανίηει πολλά και ποικίλα προβλιματα που μασ 
απαςχολοφν είτε ςτον προςωπικό μασ χϊρο, είτε ςτον κοινωνικό μασ χϊρο γενικότερα.  
 

 προβλιματα που απαςχολοφν το κοινωνικό ςφνολο 

 προβλιματα που απαςχολοφν τθν ελλθνικι κοινωνία 
o θ ανεργία, 
o τα ναρκωτικά, 
o θ ξενοφοβία.  

 

 κυριότερα παγκόςμια προβλιματα που απαςχολοφν τθν ελλθνικι κοινωνία 
o τον πόλεμο και  
o τθ μόλυνςθ του περιβάλλοντοσ 

 

 προςωπικά μασ προβλιματα 
o επαγγελματικά προβλιματα με τον εργοδότθ  
o προςωπικά προβλιματα ςτθ ςχζςθ μασ 
o προβλιματα που ςχετίηονται με απλά κζματα τθσ κακθμερινισ ηωισ 

 

Οριςμόσ 
 

 Με τον όρο Πρόβλθμα εννοείται μια κατάςταςθ θ οποία χριηει αντιμετϊπιςθσ, απαιτεί λφςθ, θ δε 

λφςθ τθσ δεν είναι γνωςτι, οφτε προφανισ. 

 
Θ φπαρξθ προβλθμάτων δεν αποτελεί χαρακτθριςτικό γνϊριςμα τθσ εποχισ μασ.  
 

Το  πρόβλημα του έτουσ 2000 (millennium bug).  
 
Το πρόβλθμα εντοπίηεται ςτο ότι οι υπολογιςτζσ μετροφν τθν θμερομθνία μόνο με δφο ςτοιχεία για 
κάκε ζνα από τα τρία ςυνκετικά τθσ.  
Για παράδειγμα, θ θμερομθνία 15 Απριλίου 1999 ςυμβολίηεται με τον κωδικό 150499.  
 
Από τισ πρϊτεσ περιόδουσ λειτουργίασ των υπολογιςτϊν, τότε που γινόταν κάκε δυνατι 
προςπάκεια να εξοικονομθκεί πολφτιμοσ αποκθκευτικόσ χϊροσ, κακιερϊκθκε θ καταγραφι τθσ 
θμερομθνίασ με τον παραπάνω τρόπο.  
 
Οπότε θ πρϊτθ μζρα του 21ου αιϊνα κα ςυμβολίηεται με τον κωδικό 010100, πράγμα που κα 
επιφζρει μεγάλθ αναςτάτωςθ και ςφγχυςθ ςτουσ υπολογιςμοφσ που κα πραγματοποιοφν οι 
υπολογιςτζσ.  
Το πρόβλθμα τελικά αντιμετωπίςτθκε με κακαρά τεχνικοφσ τρόπουσ. 
 

1.2 Κατανόηςη προβλήματοσ  
Θ οποιαδιποτε προςπάκεια αντιμετϊπιςθσ ενόσ προβλιματοσ είναι καταδικαςμζνθ ςε αποτυχία αν 
προθγουμζνωσ δεν ζχει γίνει απόλυτα κατανοθτό το πρόβλθμα που τίκεται.  
 

Θ κατανόθςθ ενόσ προβλιματοσ αποτελεί ςυνάρτθςθ δφο παραγόντων,  
 

 τθσ ςωςτισ διατφπωςθσ εκ μζρουσ του δθμιουργοφ του και  

 τθσ αντίςτοιχα ςωςτισ ερμθνείασ από τθ μεριά εκείνου που καλείται να το αντιμετωπίςει. 

 



 Θ μορφι με τθν οποία παρουςιάηεται ζνα πρόβλθμα μπορεί να είναι οποιαδιποτε αρκεί να μπορεί 
να γίνει αντιλθπτι από μία από τισ πζντε ανκρϊπινεσ αιςκιςεισ.  
 
Το πρόβλθμα τθσ ρφπανςθσ τθσ ατμόςφαιρασ τθσ πρωτεφουςασ μπορεί να το αντιλθφκεί ο κακζνασ 
κοιτάηοντασ τον αττικό ουρανό ι αναπνζοντασ με δυςκολία ανθφορίηοντασ κάποιο καλοκαιρινό 
μεςθμζρι τθν οδό Ακαδθμίασ. Τα προβλιματα και τα δεινά που ταλαιπωροφν και ςκοτώνουν 
χιλιάδεσ ςυνανκρώπουσ μασ εξαιτίασ των πολεμικών ςυγκροφςεων ςτα διάφορα μζρθ του κόςμου, 
μασ γίνονται γνωςτά είτε διαβάηοντασ εφθμερίδεσ, είτε ακοφγοντασ το ραδιόφωνο, είτε βλζποντασ 
τθλεόραςθ.  
 
Τα προβλιματα που μπορεί να κλθκοφμε να αντιμετωπίςουμε κατά τθ διάρκεια τθσ ηωισ μασ  
 

 Μπορεί να αναφζρονται ςε οποιονδιποτε τομζα, μακθματικά, φυςικι, λογικι, κακθμερινι 
ηωι ι οτιδιποτε άλλο κα μποροφςε κάποιοσ να ςκεφτεί.  

 Μπορεί να απαιτοφνται γνϊςεισ ςυγκεκριμζνων επιςτθμϊν ι μπορεί οι βιωματικζσ μασ 
καταςτάςεισ και εμπειρίεσ να επαρκοφν για τθν αντιμετϊπιςι τουσ.  

 Μπορεί να είναι πολφπλοκα ι ςχετικά απλά, πρωτόγνωρα ι ςυνθκιςμζνα.  
 
Σε κάκε όμωσ περίπτωςθ κα πρζπει να γίνουν απολφτωσ κατανοθτά πριν γίνει κάκε προςπάκεια 
αντιμετϊπιςισ τουσ.  
 
Θ κατανόθςθ ενόσ προβλιματοσ εξαρτάται ςε μεγάλο βακμό από τθ διατφπωςι του. Οποιοδιποτε 
μζςο μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για να αποδοκεί θ διατφπωςθ ενόσ προβλιματοσ. Συνθκζςτερο 
από όλα είναι ο λόγοσ, είτε ο προφορικόσ είτε ο γραπτόσ.  
 
Σαφήνεια διατύπωςησ  

 Ο λόγοσ ςαν μζςο επικοινωνίασ και ςυνεννόθςθσ πρζπει να χαρακτθρίηεται από ςαφινεια.  

 Άςτοχθ χριςθ ορολογίασ, λανκαςμζνθ ςφνταξθ, είναι δφο ςτοιχεία που μποροφν να 
προκαλζςουν παρερμθνείεσ και παραπλανιςεισ.  

 Θ ικανότθτα εκφοράσ ςωςτοφ προφορικοφ και γραπτοφ λόγου αποτελεί μεγάλο προτζρθμα 
για κάκε άτομο. 

 Θ παρερμθνεία είναι δυνατι ακόμα και ςε περιπτϊςεισ όπου όλοι οι λεξικολογικοί και 
ςυντακτικοί κανόνεσ κρατοφνται με ευλάβεια.  

 Θ ςωςτι διατφπωςθ είναι ςθμαντικι ςτθ ςωςτι κατανόθςθ ενόσ προβλιματοσ. 
 

 Σθμαντικόσ ακόμα παράγοντασ ςτθ ςωςτι αντιμετϊπιςθ ενόσ προβλιματοσ είναι θ αποςαφινιςθ 
του χϊρου ςτον οποίο αναφζρεται. Θ πλθροφορία αυτι παρζχεται επίςθσ από τθν εκφϊνθςθ του 
προβλιματοσ. Τα δεδομζνα του προβλιματοσ είναι αυτά που κα μασ παρζχουν αυτιν τθν 
πλθροφορία.  
 
Παράδειγμα 1 (Βιβλίο) 
 

Οριςμοί 
 
Με τον όρο δεδομζνο δθλϊνεται οποιοδιποτε ςτοιχείο μπορεί να γίνει αντιλθπτό από ζναν 
τουλάχιςτον παρατθρθτι με μία από τισ πζντε αιςκιςεισ του.  
 
Με τον όρο πλθροφορία αναφζρεται οποιοδιποτε γνωςιακό ςτοιχείο προζρχεται από επεξεργαςία 
δεδομζνων. 
  
Ο όροσ επεξεργαςία δεδομζνων δθλϊνει εκείνθ τθ διαδικαςία κατά τθν οποία ζνασ "μθχανιςμόσ" 
δζχεται δεδομζνα, τα επεξεργάηεται ςφμφωνα με ζναν προκακοριςμζνο τρόπο και αποδίδει 
πλθροφορίεσ.  



 
Επί χιλιετίεσ ο "μθχανιςμόσ" επεξεργαςίασ των δεδομζνων ιταν και εξακολουκεί να είναι ο 
ανκρϊπινοσ εγκζφαλοσ. Στισ μζρεσ μασ, ζνασ άλλοσ "μθχανιςμόσ" επεξεργαςίασ δεδομζνων είναι ο 
υπολογιςτισ.  
 

1.3 Δομή προβλήματοσ  
 
Θ κατανόθςθ του προβλιματοσ είναι βαςικι προχπόκεςθ για να γίνει ςτθ ςυνζχεια δυνατι θ ςωςτι 
αποτφπωςθ τθσ δομισ του. Θ καταγραφι τθσ δομισ ενόσ προβλιματοσ ςθμαίνει αυτόματα ότι ζχει 
αρχίςει θ διαδικαςία ανάλυςθσ του προβλιματοσ ςε άλλα απλοφςτερα. Με τθ ςειρά τουσ τα νζα 
προβλιματα μποροφν να αναλυκοφν ςε άλλα, ακόμθ πιο απλά. Θ διαδικαςία αυτι τθσ ανάλυςθσ 
μπορεί να ςυνεχιςτεί μζχρισ ότου τα επιμζρουσ προβλιματα που προζκυψαν κεωρθκοφν αρκετά 
απλά και θ αντιμετϊπιςι τουσ χαρακτθριςτεί ωσ δυνατι.  
 

Οριςμόσ  
 

Με τον όρο δομι ενόσ προβλιματοσ αναφερόμαςτε ςτα ςυςτατικά του μζρθ, ςτα επιμζρουσ 

τμιματα που το αποτελοφν κακϊσ επίςθσ και ςτον τρόπο που αυτά τα μζρθ ςυνδζονται μεταξφ 

τουσ.  

 
Θ δυςκολία αντιμετϊπιςθσ των προβλθμάτων ελαττϊνεται όςο περιςςότερο προχωράει θ ανάλυςι 
τουσ ςε απλοφςτερα προβλιματα. Ο κατακερματιςμόσ ενόσ προβλιματοσ ςε άλλα απλοφςτερα 
είναι μια από τισ διαδικαςίεσ που ενεργοποιοφν και αμβλφνουν τόςο τθ ςκζψθ, αλλά κυρίωσ τθν 
αναλυτικι ικανότθτα του ατόμου.  
 
Αν θ ανάλυςθ του αρχικοφ προβλιματοσ κεωρείται επαρκισ, θ διάςπαςθ των επιμζρουσ 
προβλθμάτων ςε άλλα απλοφςτερα μπορεί να τερματιςτεί.  
Ο ενδιαφερόμενοσ για τθν αντιμετϊπιςθ του αρχικοφ προβλιματοσ ζχει πλζον μπροςτά του να 
αντιμετωπίςει μια ςειρά από επιμζρουσ προβλιματα, τα οποία ςτο ςφνολό τουσ εκφράηουν και 
αντιςτοιχοφν ςτο αρχικό πρόβλθμα. Θ ανάλυςθ αυτι του προβλιματοσ ςε άλλα απλοφςτερα 
αναδφει παράλλθλα και τθ δομι του προβλιματοσ. 
 
Θ περιγραφι και ανάλυςθ ενόσ προβλιματοσ μπορεί να γίνει γίνεται  

 Φραςτικά ι 

 Διαγραμματικά  
 

Παράδειγμα 2  
Ασ υποκζςουμε ότι τίκεται ςαν πρόβλθμα το κζμα αντιμετϊπιςθσ των ναρκωτικϊν. Θ αντιμετϊπιςθ 
του προβλιματοσ κα γίνει απλοφςτερθ αν μπορζςουμε να αναλφςουμε το πρόβλθμα ςε άλλα 
απλοφςτερα. Το αρχικό πρόβλθμα είναι "Αντιμετϊπιςθ ναρκωτικϊν".  
 

Φραςτική Ανάλυςη 
Αυτό κα μποροφςε να αναλυκεί καταρχιν ςε τρία υποκζματα, ςε τρία επιμζρουσ προβλιματα: 
(1) Πρόλθψθ 
(2) Θεραπεία  
(3) Επανζνταξθ  
 
Τα τρία αυτά επιμζρουσ προβλιματα πικανό να μθν είναι ιδιαίτερα λεπτομερι ζτςι ϊςτε να 
επιτρζπουν τθν εφκολθ αντιμετϊπιςι τουσ. Πρζπει λοιπόν κάκε ζνα από αυτά να αναλυκεί ςε 
ακόμα απλοφςτερα.  



Ζτςι λοιπόν το επιμζρουσ πρόβλθμα (1) Πρόλθψθ, μπορεί να αναλυκεί ςε:  
(1.1) Σωςτι ενθμζρωςθ των πολιτϊν ςχετικά με το κζμα  

(Το πρόβλθμα (1.1) μπορεί να αναλυκεί ςε απλοφςτερα: ) 
(1.1.1) Ενθμζρωςθ των εφιβων μζςα από κατάλλθλα προγράμματα ςτα ςχολεία  
(1.1.2) Ενθμζρωςθ των γονζων με προγράμματα του Διμου  
(1.1.3) Ενθμζρωςθ κάκε άλλου ενδιαφερόμενου πολίτθ με προγράμματα του Υπουργείου 
Υγείασ  
 

(1.2) Υποβοικθςθ προσ τθν κατεφκυνςθ ανάπτυξθσ ενδιαφερόντων, οραμάτων και ςτόχων εκ 
μζρουσ των εφιβων  

(Το πρόβλθμα (1.2), κα μποροφςε να αναλυκεί ςτα εξισ απλοφςτερα προβλιματα: ) 
(1.2.1) Οργάνωςθ πολιτιςτικϊν δραςτθριοτιτων ςτα ςχολεία  
(1.2.2) Δθμιουργία δθμόςιων χϊρων άκλθςθσ ςτισ γειτονιζσ για τουσ νζουσ  
(1.2.3) Παροχι κινιτρων ςτα παιδιά και ςτουσ νζουσ για παρακολοφκθςθ και ςυμμετοχι ςε 
καλλιτεχνικά γεγονότα  

 
(1.3) Υποςτιριξθ ομάδων αυξθμζνθσ κεωρθτικά "προδιάκεςθσ" 
 
 Όμοια το επιμζρουσ πρόβλθμα (2) Θεραπεία, μπορεί να αναλυκεί ωσ εξισ:  
(2.1) Δθμιουργία νζων κρατικϊν κεραπευτικϊν κοινοτιτων  
(2.2) Ενίςχυςθ υπαρχουςϊν κεραπευτικϊν κοινοτιτων  
(2.3) Δθμιουργία κατάλλθλων τμθμάτων ςτα δθμόςια νοςοκομεία  
 
Παρόμοια το επιμζρουσ πρόβλθμα (3) Επανζνταξθ, μπορεί να αναλυκεί ωσ ακολοφκωσ:  
(3.1) Καταπολζμθςθ τθσ κοινωνικισ προκατάλθψθσ ζναντι των απεξαρτθμζνων 
(3.2) Επιδότθςθ κζςεων εργαςίασ για απεξαρτθμζνουσ πρϊθν χριςτεσ 

Διαγραμματική αναπαράςταςη 
 

 
 Σφμφωνα με τθ διαγραμματικι αναπαράςταςθ : 
 

 το αρχικό πρόβλθμα αναπαρίςταται από ζνα ορκογϊνιο παραλλθλόγραμμο  

 κάκε ζνα από τα απλοφςτερα προβλιματα ςτα οποία αναλφεται ζνα οποιοδιποτε 
πρόβλθμα αναπαρίςταται επίςθσ από ζνα ορκογϊνιο παραλλθλόγραμμο  

 τα παραλλθλόγραμμα που αντιςτοιχοφν ςτα απλοφςτερα προβλιματα ςτα οποία αναλφεται 
ζνα οποιοδιποτε πρόβλθμα ςχθματίηονται ζνα επίπεδο χαμθλότερα. Ζτςι ςε κάκε κατϊτερο 



επίπεδο, δθμιουργείται θ γραφικι αναπαράςταςθ των προβλθμάτων ςτα οποία αναλφονται 
τα προβλιματα του αμζςωσ υψθλότερου επιπζδου.  

 
Θ διαγραμματικι αναπαράςταςθ προςφζρει μια απτι απεικόνιςθ τθσ δομισ του προβλιματοσ. Θ 
δθμιουργία του ςχετικοφ διαγράμματοσ βοθκάει τόςο ςτθν καλφτερθ κατανόθςθ του ίδιου του 
προβλιματοσ, όςο και ςτθ ςχεδίαςθ τθσ λφςθσ του.  
 

1.4 Καθοριςμόσ απαιτήςεων  
 

Θ ςωςτι επίλυςθ ενόσ προβλιματοσ προχποκζτει  

 τον επακριβι προςδιοριςμό των δεδομζνων που παρζχει το πρόβλθμα 

 τθ λεπτομερειακι καταγραφι των ηθτοφμενων που αναμζνονται ςαν αποτελζςματα τθσ 
επίλυςθσ του προβλιματοσ.  

 
Μεκοδολογία προςδιοριςμοφ των δεδομζνων ενόσ προβλιματοσ δεν υπάρχει, οφτε και 
μεκοδολογία εντοπιςμοφ και αποςαφινιςθσ των ηθτοφμενων ενόσ προβλιματοσ.  
 

Θα πρζπει να δοκεί μεγάλθ προςοχι 
ςτθν ανίχνευςθ των δεδομζνων ενόσ 
προβλιματοσ 

Θα πρζπει να αποςαφθνιςτοφν και τα ηθτοφμενα του 
προβλιματοσ. 

 Δεν είναι πάντοτε εφκολο να 
διακρίνει κάποιοσ τα δεδομζνα.  

 Σε πολλά  προβλιματα τα 
δεδομζνα  πρζπει να 
"ανακαλυφκοφν" μζςα ςτα 
λεγόμενα του προβλιματοσ.  

 Θ διαδικαςία αυτι απαιτεί 
προςοχι, ςυγκζντρωςθ και 
ςκζψθ.  

 

 Δεν είναι πάντοτε ιδιαίτερα κατανοθτό τι 
ακριβϊσ ηθτάει ζνα πρόβλθμα. 

 Θα πρζπει να κζτονται μια ςειρά από ερωτιςεισ 
με ςτόχο τθ διευκρίνιςθ πικανϊν αποριϊν 
ςχετικά με τα ηθτοφμενα, τον τρόπο 
παρουςίαςισ τουσ, το εφροσ τουσ κ.λπ.  

 Οι ερωτιςεισ αυτζσ μποροφν να απευκφνονται 
είτε ςτο δθμιουργό του προβλιματοσ, είτε ςε 
εμάσ όταν  καλοφμαςτε να αντιμετωπίςουμε το 
πρόβλθμα. 

 

Παράδειγμα 3  
Για λόγουσ αξιολόγθςθσ τθσ εκπαιδευτικισ του πολιτικισ, το Υπουργείο Παιδείασ χρειάηεται να 
ενθμερωκεί για τα πρόςφατα αποτελζςματα φοίτθςθσ των μακθτϊν τθσ χϊρασ. Ηιτθςε λοιπόν 
μεταξφ άλλων από τθν Υπθρεςία Πλθροφορικισ να παρουςιάςει και τα αποτελζςματα που είχαν οι 
μακθτζσ τθσ Γϋ τάξθσ τθσ Ομάδασ Οικονομίασ - Πλθροφορικισ των  Λυκείων ςτα μακιματα 
ειδικότθτασ. 
Το πρόβλθμα λοιπόν που τίκεται είναι: Αποτελζςματα επίδοςθσ μακθτϊν Γϋ τάξθσ Ομάδασ 
Οικονομίασ - Πλθροφορικισ ςτα μακιματα ειδικότθτασ.  
 
Δεν είναι προφανζσ το  τι ακριβϊσ ηθτείται. 
 
Προςδιοριςμόσ Δεδομζνων  

 Τα αποτελζςματα αναφζρονται ςτθν προθγοφμενθ ςχολικι χρονιά για όλθ τθ χϊρα. 

 Γνωρίηουμε ςε πόςα και ποια Λφκεια λειτοφργθςε θ Ομάδα Οικονομίασ - Πλθροφορικισ. 
Γνωρίηουμε ότι τα μακιματα ειδικότθτασ τθσ κατεφκυνςθσ αυτισ είναι τζςςερα.  

 Ζχουμε ςτθ διάκεςθ μασ τουσ βακμοφσ όλων των μακθτϊν ςε κάκε μάκθμα που εξετάςτθκε 
 
Ζτςι φαίνεται ότι ηθτοφνται τα αποτελζςματα φοίτθςθσ όλων των μακθτϊν τθσ Γϋ τάξθσ των πιο 
πάνω Λυκείων για κάκε ζνα από τα τζςςερα μακιματα ειδικότθτασ.  
 



Για τθ διευκόλυνςθ μασ και δεδομζνου ότι ςε κάκε Λφκειο όλοι οι μακθτζσ τθσ Γϋ Λυκείου Ομάδασ 
Οικονομίασ - Πλθροφορικισ διδάςκονται τα ίδια μακιματα, κα μελετιςουμε  τθ λφςθ μασ ςε ζνα 
ςχολείο με 100 μακθτζσ ςτθν Ομάδα Οικονομίασ – Πλθροφορικισ  και για ζνα μάκθμα. Μετά κα 
εφαρμόςουμε τθ λφςθ αυτι ςε κάκε μάκθμα και για όλα τα Λφκεια τθσ χϊρασ.  
 
Ποια είναι όμωσ ακριβϊσ τα ηθτοφμενα;  
Σε κάκε μάκθμα κάκε μακθτισ λαμβάνει ζναν τελικό βακμό. Αν ςυγκεντρϊςουμε όλεσ τισ 
βακμολογίεσ για κάκε μάκθμα, τότε αυτά είναι τα ηθτοφμενα αποτελζςματα;  
 
Ζτςι για το μάκθμα τθσ Πλθροφορικισ μποροφμε να ζχουμε μια κατάςταςθ με τθν παρακάτω 
μορφι: 
 

Είναι αυτό  το ηθτοφμενο αποτζλεςμα;  
 
Μπορεί κανείσ να βγάλει κάποιο ςυμπζραςμα 
διαβάηοντασ μια λίςτα με 100 ονόματα;  
 
Ακόμθ και για να απαντθκεί το πιο απλό ερϊτθμα, 
ζςτω "πόςοι προάγονται", κα πρζπει κάποιοσ να 
τουσ μετριςει.  
 
Πόςο εφκολο είναι να γίνει αυτό για όλα τα 
ςχολεία; 
 
Ερϊτθςθ :  Μασ ενδιαφζρει ποιοι ακριβϊσ 
μακθτζσ προάγονται και ποιοι όχι, ι μόνο πόςοι 
προάγονται και πόςοι όχι; Είναι φανερό ότι 
ενδιαφζρει το δεφτερο. Επομζνωσ το αποτζλεςμα 

για το εξεταηόμενο ςχολείο μπορεί να είναι ότι ςε αυτό και ςτο μάκθμα "Πλθροφορικι" προάγονται 
π.χ 92 μακθτζσ ενϊ απορρίπτονται 8.  
 
Ζτςι, για όλθ τθ χϊρα, κα μποροφςαμε να πάρουμε ςαν τελικό αποτζλεςμα π.χ., ότι επί ςυνόλου 
5809 μακθτϊν, 5287 μακθτζσ προάγονται και 522 απορρίπτονται ςτο ςυγκεκριμζνο μάκθμα. 
Aντίςτοιχοι  αρικμοί κα υπάρχουν και για τα άλλα μακιματα τθσ Ομάδασ.  
 
Όμωσ μεγάλοι και πολλοί αρικμοί, αν και είναι ακριβείσ, δεν παρζχουν αμζςωσ το ποιοτικό 
ςυμπζραςμα το οποίο είναι το ηθτοφμενο. Είναι προτιμότερο λοιπόν να τουσ εκφράςουμε ςε 
ποςοςτό, αφοφ ζτςι γίνεται πιο εφκολα αντιλθπτό το αποτζλεςμα. 
 
 Ερϊτθςθ : Πωσ μποροφμε να ζχουμε καλφτερθ εικόνα ςχετικά με τα αποτελζςματα; Αν θ μορφι 
των αποτελεςμάτων αποτυπϊνει  ποιο ποςοςτό μακθτϊν αρίςτευςε, ποιο ποςοςτό μακθτϊν πιρε 
βακμολογία που κυμάνκθκε από 10 μζχρι 13 κ.λπ. ; 
Τα ηθτοφμενα αποτελζςματα λοιπόν, κα περιλαμβάνουν και ποςοςτά κατά κλίμακα βακμολογίασ, 
όπωσ περίπου παρουςιάηονται ςτον πίνακα. 
 
Ο πίνακασ αποκαλείται ςτθ Στατιςτικι πίνακασ ςυχνοτιτων ι κατανομι ςυχνοτιτων, και 

παρουςιάηει : 

 το πλικοσ των 
μονάδων ενόσ πλθκυςμοφ 
που ανικει ςε ζνα διάςτθμα 
τιμϊν (απόλυτθ ςυχνότθτα)  
 

 το ποςοςτό των 
μονάδων του πλθκυςμοφ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ 

α/α Όνομα Βακμόσ 

1 Όνομα 1 11 
2 Όνομα 2 3 

3 Όνομα 3 19 
4 Όνομα 4 9 
5 Όνομα 5 17 
6 Όνομα 6 12 

7 Όνομα 7 13 
8 Όνομα 8 15 

9 Όνομα 9 6 
10 Όνομα 10 5 

… … … 

99 Όνομα 99 13 
100 Όνομα 100 14 



που εντάςςεται ςτο ίδιο διάςτθμα τιμϊν (ςχετικι ςυχνότθτα).  
 
 
Τζλοσ, επειδι τα αποτελζςματα αυτά κα δθμοςιοποιθκοφν, κα ιταν καλφτερα αν 
απεικονιηόντουςαν γραφικά. Πράγματι με ζνα γράφθμα, είναι ο κακζνασ ςε κζςθ με μια ματιά να 
αποκομίςει ςθμαντικζσ πλθροφορίεσ, χωρίσ να χρειάηεται τθν απομνθμόνευςθ των αρικμϊν.  

 
 
Μπορεί ακόμθ να υπολογιςτεί θ μζςθ τιμι τθσ βακμολογίασ, κακϊσ και θ τυπικι απόκλιςθ που 
δείχνει πόςο κατά μζςο όρο απζχουν οι βακμολογίεσ από τθ μζςθ τιμι.  
 
Για τθν ολοκλιρωςθ τθσ ανάλυςθσ του προβλιματοσ, κα πρζπει να γίνουν ανάλογεσ ενζργειεσ και 
για τα υπόλοιπα τρία μακιματα ειδικότθτασ.  
 
Εδϊ θ Υπθρεςία Πλθροφορικισ κρίνει ότι ζχει ολοκλθρϊςει τθν ανάλυςθ του προβλιματοσ, που τθσ 
ηθτικθκε να λφςει. Θεωρείται ότι το πρόβλθμα ζχει κατανοθκεί πλιρωσ. Είναι γνωςτό πλζον το 
περιβάλλον του προβλιματοσ, πρϊτα ςτο επίπεδο ςχολείου και κατόπιν ςτο επίπεδο όλθσ τθσ 
χϊρασ, ενϊ θ πθγι των δεδομζνων είναι οι καταςτάςεισ βακμολογιϊν, οι οποίεσ υπάρχουν.  
 
Τα ηθτοφμενα αποτελζςματα ζχουν αποςαφθνιςτεί, και θ μορφι που 
παρζχονται είναι τόςο αρικμθτικι (απόλυτθ και ποςοςτιαία), όςο και 
διαγραμματικι. 
 
Συμπεραςματικά από όλα τα παραπάνω διαφαίνεται πωσ τα ςτάδια 
αντιμετϊπιςθσ ενόσ προβλιματοσ είναι τρία :  

 κατανόθςθ, όπου απαιτείται θ ςωςτι και πλιρθσ αποςαφινιςθ των 
δεδομζνων και των ηθτοφμενων του προβλιματοσ  

 ανάλυςθ, όπου το αρχικό πρόβλθμα διαςπάται ςε άλλα επιμζρουσ 
απλοφςτερα προβλιματα  

 επίλυςθ, όπου υλοποιείται θ λφςθ του προβλιματοσ, μζςω τθσ λφςθσ 
των επιμζρουσ προβλθμάτων. 

 
 



Οι απαιτούμενεσ ενέργειεσ για την αντιμετώπιςη του παραπάνω προβλήματοσ είναι 
αυτέσ που φαίνονται ςτο ςχήμα : 

 
 
Καταχϊριςθ δεδομζνων. Οι βακμολογίεσ όλων των μακθτϊν για ζνα μάκθμα ςυγκεντρϊνονται και 
καταγράφονται.  
Ζλεγχοσ δεδομζνων. Τα δεδομζνα ελζγχονται ωσ προσ τθν ορκότθτά τουσ και γίνονται οι 
απαραίτθτεσ διορκϊςεισ, αν απαιτείται.  
Επεξεργαςία δεδομζνων. Γίνονται οι απαραίτθτοι υπολογιςμοί προκειμζνου να βρεκοφν τα 
ηθτοφμενα αποτελζςματα.  
Εξαγωγι αποτελεςμάτων. Δθμιουργείται ο πίνακασ ςυχνοτιτων (βλζπε παρ. 1.4 του βιβλίου), 
ςχεδιάηεται το γράφθμα και αποτυπϊνεται θ μζςθ τιμι και θ τυπικι απόκλιςθ. 
 

 Συμβουλέσ – υποδείξεισ 
 Θ επιτυχισ προςπάκεια αντιμετϊπιςθσ ενόσ προβλιματοσ εξαρτάται ςε πολφ μεγάλο βακμό 

από τθ ςωςτι κατανόθςι του. Επομζνωσ, πριν αρχίςεισ οποιαδιποτε προςπάκεια επίλυςθσ 
ενόσ προβλιματοσ κα πρζπει να αςχολθκείσ επιςταμζνωσ με τθν εκφϊνθςι του, ϊςτε να 
είςαι απολφτωσ βζβαιοσ ότι ζχεισ κατανοιςει ςωςτά και ςε όλο τουσ το εφροσ τα 
ηθτοφμενα.  
 

 Σθμαντικι διευκόλυνςθ για ςζνα κα είναι να μπορζςεισ να αναλφςεισ το πρόβλθμα ςε άλλα 
απλοφςτερα. Θ αντιμετϊπιςθ απλοφςτερων προβλθμάτων είναι βζβαια πιο εφκολθ. Θα 
πρζπει να ζχεισ υπόψθ ςου ότι κάκε κανόνασ ζχει τισ εξαιρζςεισ του, οπότε δεν κα πρζπει 
να εκπλαγείσ αν μετά τθν ανάλυςθ του προβλιματοσ κάποιο από τα επιμζρουσ προβλιματα 
που προζκυψαν είναι πολφ δφςκολο να αντιμετωπιςτεί. Θα πρζπει όμωσ να είςαι βζβαιοσ 
πωσ θ δυςκολία αυτι δεν είναι μεγαλφτερθ από αυτιν που ζχει το κφριο πρόβλθμα.  

 

 Αφοφ κάποτε κα βρεκείσ οπωςδιποτε ςτθ κζςθ να διατυπϊςεισ ζνα πρόβλθμα, κα πρζπει 
να δϊςεισ προςοχι ςτθ διατφπωςι του, ζτςι ϊςτε να μθ δθμιουργεί παρερμθνείεσ και 
ςυγχφςεισ ςε κάποιον που κα κλθκεί να το αντιμετωπίςει. Ιδιαίτερα μεγάλθ προςοχι 
απαιτείται αν το πρόβλθμα “εκφράηεται” προσ υπολογιςτι, αφοφ θ μθχανι δεν ζχει τθν 
ευχζρεια να καταλάβει αυτά που κζλεισ να δθλϊςεισ, αν δεν είναι απόλυτα ςωςτά 
διατυπωμζνο. 


